

похода со стороны Франции, Италия, Германии и Англии, то перед ним все же была лига, к которой надо было отнестись серьезно, ибо она состояла из венецианцев, генуэзцев, родосских иоаннитов, герцога наксосского из дома Криспи и правителя византийского Иоанна. Он согласился на требования этой коалиции, — на освобождение от платимых до сих пор даней, на облегчения в торговых сношениях и сделал еще большие уступки. Греческому императору он возвратил даже столь важные владения, как Фессалоники с македонскими провинциями, остров Скопелос, Скиатос, Скирос, всю Фессалию, части Пелопоннеса и даже крепости на черноморском побережье. Родосцам он уступил Салону, Венецианской республике он обещал возвратить Афины и дать участок в пять миль длиной на греческом полуострове у Эврипа против Негропонта<sup>1</sup>. Так сильно было впечатление, произведенное на султана этим союзом. Чего бы нельзя было достигнуть, если бы Запад решился послать через Дунай войско в балканские земли, чтобы отомстить за поражение при Никополе!

Выдачи Афин, постановленной в мирном договоре, Венецианская синьория так и не добилась от Антонио. Наоборот, ей пришлось притвориться довольной и с осени 1402 года вести с узурпатором переговоры о новом соглашении.

Папа Иннокентий VII, король Владислав Неаполитанский и влиятельный кардинал Анжело Аччъяйоли деятельно работали в его пользу, а сам Антонио обращал к дожу настойчивые просьбы принять его в состав республики в качестве ленника. Сравнив издержки и усилия, которых стоило бы ей насильственное удаление Антонио из Афин, с действительными выгодами ее непосредственного господства в Аттике, республика пришла к заключению, что лучше отказаться от фактического владения Афинами и, сделав сына Нерио своим вассалом, оставить страну в его ру-

<sup>1</sup> Гопф думает, что здесь подразумевается Ликония. Документ без даты, переведенный с турецкого на венецианский в венец. арх., *Pacta VI, fol. 128*, напечатан в *Mél. Hist. III, 178* и сл. II. XXII. Издатель помещает его между 9 марта 1403 года (смерть Баязета) и 1 апреля 1405 г. (смерть Тимура). Гопф и Томас относят его к 1403 г. Гаммер, II, 607, ошибочно к 1408 г. Договор с султаном несомненно относится к 31 марта 1405 г., до мира Венеции с Антонио, о чем см. ниже.